

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin aplicarea acestei Inițiative Legislative de modificare a Codului Penal, cetățenii României vor fi protejați suplimentar față de posibilitatea ca demnitari ai statului să le înșele încrederea și să comită cu intenție fapte penale, nesocotind jurământul depus.

Jurământul va căpăta, astfel, inclusiv o responsabilitate juridică și nu numai una morală.

Legile României cer ca, pentru exercitarea unei funcții publice să se depună un jurământ prin care să se declare atașamentul pentru interesul cetățenilor, pentru Constituția României și legile țării. Aceste prevederi legale se aplică Președintelui României, Avocatului Poporului, senatorilor sau deputaților, miniștrilor și altor funcționari publici.

Jurământul are menirea să conștientizeze persoana care va ocupa funcția de demnitate publică despre faptul că cel care jură este dator să exercite funcția publică cu bună credință și în slujba societății și, pe de altă parte, transmite societății faptul că acea persoană este demnă de respect pentru ca a jurat să fie devotat interesului public.

Uneori se întâmplă, însă, ca o persoană aflată în funcții de demnitate publică să comită, cu intenție, infracțiuni care presupun și încălcarea jurământului. Pentru aceste infracțiuni, persoanele publice sunt pedepsite acum conform legii valabile pentru toți cetățenii țării. Totuși, aceste persoane au o responsabilitate în plus față restul cetățenilor de rând. Ele s-au bucurat de încrederea publică inclusiv pe baza depunerii jurământului.

Codul Penal în vigoare omite însă să includă încălcarea jurământului depus prin cerința legii de persoanele care ocupă funcții publice în cadrul circumstanțelor agravante.

Funcționarii publici, cărora li se cere să jure că își vor desfășura activitatea în interes public și nu servind interesul personal, ca majoritatea oamenilor obișnuiți, sunt, de obicei, recompensați prin onoruri și privilegii pentru devotamentul lor către societate pe care demnitarii îl promet.

Cu toate acestea, încălcarea jurământului nu are nicio consecință juridică în legislația actuală, Codul penal nepravăzând nicio sancțiune pentru încălcarea lui, transformându-l astfel într-o declarație de intenție fără nicio garanție privind respectarea promisiunii.

Prezenta inițiativă legislativă propune corectarea acestei omisiuni și introduce la articolului 77 al Legii nr. 286/2009 privind Codul penal, **Circumstanțe agravante**, încălcarea jurământului ca una dintre aceste circumstanțe care duc la sporirea pedepsei.

Dacă se dovedește în instanță că aceste persoane care au jurat să aibă un anumit comportament onest și în slujba societății au avut un comportament necinstit și au folosit încrederea societății pentru încălcarea cu intenție a legilor țării, instanța ar trebui să considere încălcarea jurământului depus ca o circumstanță agravantă.

INIȚIATOR

Valeriu Todirașcu – senator independent

